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Σύντομα έγινε φανερό ότι οι διαμαρτυρίες που απευθύνθηκαν στις τρεις βαλκανικές
πρωτεύουσες δεν έφερε καμιά μεταβολή στην κατάσταση στη Μακεδονία. Μολονότι η
ανατρεπτική δράση μειώθηκε καθώς πλησίαζε ο χειμώνας, ο αγώνας επρόκειτο κατά πάσα
πιθανότητα να επαναληφθεί την επόμενη άνοιξη με μεγαλύτερη αγριότητα.

    

Τον Ιούνιο ο O' Conor επισήμανε στο Μεγάλο Βεζίρη ότι οι αυξημένοι τελωνειακοί δασμοί θα
έδιναν τη δυνατότητα ενίσχυσης της χωροφυλακής. Αν, ωστόσο, ο προϋπολογισμός δεν
επέτρεπε να αυξηθεί αμέσως η δύναμη της χωροφυλακής, τότε θα άξιζε να μειωθούν οι
στρατιωτικές δαπάνες κατά 2.00-3.000 άντρες και να ενισχυθεί αντίστοιχα η χωροφυλακή
με 1.000 νέα στελέχη. Ο Μεγάλος Βεζίρης αντιμετώπισε θετικά την ιδέα αυτή, εξήγησε,
όμως, ότι ο σουλτάνος, ενεργώντας σύμφωνα με προηγούμενες προτάσεις του O' Conor,
είχε ήδη αποφασίσει να οργανώσει ευκίνητες μονάδες 3.000-4.000 αντρών για επιχειρήσεις
εναντίον των σωμάτων. Στις αρχές Ιουλίου, ο O' Conor ανέπτυξε τις ιδέες του στον ίδιο τον
σουλτάνο, προτείνοντας να οργανωθούν οι επιπλέον 1.000 χωροφύλακες σε μικρές
ευκίνητες μονάδες, κάθε μια κάτω από τις διαταγές ενός έμπιστου αξιωματικού
διορισμένου από τον Degiorgis και να χρησιμοποιηθούν αποκλειστικά για την καταστολή
των σωμάτων σε συνεργασία με τις στρατιωτικές δυνάμεις. Ο σουλτάνος δεν έδειξε
κανέναν ενθουσιασμό, ελάχιστα τον προσέλκυε η ιδέα της ενίσχυσης της χωροφυλακής,
κάτι που συνεπαγόταν νέα επέκταση του ευρωπαϊκού ελέγχου.

  

Ο O' Conor συγκάλεσε αμέσως στρατιωτικό συμβούλιο, το οποίο αποφάσισε να αναθέσει τη
διοίκηση μιας ανεξάρτητης και ευέλικτης δύναμης από 10.000 άντρες στον εκπαιδευμένο
στη Γερμανία Εσάτ πασά. Η δύναμη αυτή σύντομα ανέλαβε δράση, προκάλεσε βαριές
απώλειες σε σερβικά και βουλγαρικά σώματα τον Ιούλιο και έπειτα άρχισε εκκαθαριστικές
επιχειρήσεις κατά μήκος των δυτικών συνόρων όπου υπήρχαν πολυάριθμα ελληνικά
σώματα. Σε επόμενο υπουργικό συμβούλιο αποφασίστηκε να προσκολληθεί στη
χωροφυλακή ειδικό σώμα για την καταδίωξη των ενόπλων και να μειωθεί η δύναμη του
στρατού κατά 3.000-4.000 άντρες.

  

Στο μεταξύ είχαν δοθεί οδηγίες στον Χιλμί πασά να διατεθούν δυνάμεις από την
υφιστάμενη χωροφυλακή για να συνοδεύσουν το στρατό σε επιχειρήσεις. Ο Degiorgis,
όμως, αντιτάχθηκε στον υπέρμετρο περισπασμό των χωροφυλάκων από τα κανονικά τους
καθήκοντα. Ύστερα από αίτημα του O' Conor, ο Graves, γενικός πρόξενος στη Θεσσαλονίκη,
συσκέφθηκε με τον Degiorgis για το ζήτημα αυτό. Ο Degiorgis είπε ότι οι οδηγίες
εφαρμόζονταν όποτε ήταν δυνατό, με αποτέλεσμα να υποστεί η χωροφυλακή σχετικά
μεγάλες απώλειες, όμως, ήταν δυνατό να διατεθούν μόνο δύο ή τρεις χωροφύλακες ως
οδηγοί. Θα επιδοκίμαζε, πάντως, τη δημιουργία ενός σώματος χωροφυλακής από ευέλικτες
μονάδες θα ήταν σχετικά απλό για την υπηρεσία του να συνεργαστεί πλήρως με τα
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αυτοκρατορικά στρατεύματα.

  

Όμως παρά την υπόσχεση του σουλτάνου για αύξηση της δύναμης της χωροφυλακής, δεν
ελήφθη κανένα άμεσο μέτρο, ακόμη και η βρετανική πίεση χαλάρωσε για ένα διάστημα
ενόψει της πρωτοβουλίας της Αυστρίας η οποία, μαζί με τη Ρωσία, επρόκειτο να
ενημερώσει τις βαλκανικές πρωτεύουσες για την ορθή ερμηνεία του άρθρου 3 του
προγράμματος Murzsteg.

  

Με τον καιρό, το ίδιο το σχέδιο είχε υποστεί κάποιες τροποποιήσεις. Ο συνταγματάρχης
Bonham, ο ανώτατος Άγγλος αξιωματικός διοργανωτής της χωροφυλακής, είχε προτείνει
το διπλασιασμό της δύναμης της χωροφυλακής, κάτι που ο O' Conor επίμονα προσπάθησε
να προωθήσει σε ακρόασή του με το σουλτάνο στις 6 Δεκεμβρίου. Τέσσερις μέρες
αργότερα ο σουλτάνος έστειλε μήνυμα που έλεγε ότι είχε πλέον αποφασίσει την
περαιτέρω αύξηση των στρατιωτικών δυνάμεων.

  

Στις αρχές Δεκεμβρίου (οπότε η Ρωσία και η Αυστρία είχαν έτοιμα τα σχέδια των
μεταρρυθμίσεων στο σύστημα απονομής της δικαιοσύνης και επρόκειτο να προτείνουν στο
σουλτάνο την ανανέωση των ξένων εντολών για μια περίοδο επτά ετών), η βρετανική
κυβέρνηση αποφάσισε να προσκαλέσει τις Δυνάμεις να συνδέσουν το αίτημα για την
ενίσχυση της χωροφυλακής στη Μακεδονία με την απαίτηση για μεταρρυθμίσεις στο χώρο
της δικαιοσύνης. Επρόκειτο επίσης, να ζητηθεί από την Αυστρία και τη Ρωσία να
προτείνουν μέσα ώστε να αναγκαστούν οι βαλκανικές κυβερνήσεις να εξαλείψουν το
φαινόμενο του σχηματισμού ένοπλων σωμάτων στο έδαφός τους. Η πολιτική του Grey στο
Μακεδονικό είχε αλλάξει, προσεγγίζοντας τώρα περισσότερο την πολιτική που είχε
ακολουθήσει ο Lansdowne.

  

Η αλλαγή πολιτικής αναγγέλθηκε με δύο μνημόνια που έφεραν ημερομηνία 18 Δεκεμβρίου,
το πρώτο κοινοποιήθηκε στους Μπέκεντορφ και Mensdorff, το Ρώσσο και τον Αυστριακό
εκπρόσωπο στο Λονδίνο, και το δεύτερο στους εκπροσώπους των άλλων Μεγάλων
Δυνάμεων. Το μνημόνιο προς τη Ρωσία και την Αυστρία ζητούσε από την ρωσική και
αυστριακή κυβέρνηση πια θα ήταν τα επόμενα βήματα που θα πρότειναν ώστε οι
κυβερνήσεις των τριών βαλκανικών δυνάμεων να αναλάβουν αποτελεσματική δράση,
δεδομένου ότι οι πρόσφατες παραστάσεις σε Αθήνα, Βελιγράδι και Σόφια δεν έφεραν
κανένα αποτέλεσμα. Την ίδια μέρα, η Μ. Βρετανία απέστειλε εγκύκλιο διακοίνωση προς τις
Δυνάμεις, προτείνοντας πιο αποτελεσματικό έλεγχο της χωροφυλακής στη Μακεδονία
αύξηση της δύναμής της και μείωση των τουρκικών στρατευμάτων.
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Το αίτημα για την ανανέωση των εντολών επιδόθηκε στην Πύλη με κοινή διακοίμωση στις 15
Δεκεμβρίου. Σύμφωνα με το κείμενο της διακοίνωσης, τα άρθρα 8, 11 και 12 του
πρωτοκόλλου της 25ης Απριλίου 1907, που ενέκρινε την προσαύξηση των δασμών,
εξυπονοούσε την ανανέωση των εντολών για την επταετή περίοδο ισχύος των
προσαυξήσεων, δηλαδή ως τις 12 Ιουλίου 1914. Η Πύλη είχε προλάβει τη διακοίνωση
προτείνοντας να δεχτεί τους Πολιτικούς Πράκτορες, την Οικονομική Επιτροπή και τους
αξιωματικούς που ληταν υπεύθυνοι για την αναδιοργάνωση στην υπηρεσία του οθωμανικού
δημοσίου. Στις 22 Δεκεμβρίου οι πρεσβευτές απαίτησαν την άμεση συμμόρφωση της
οθωμανικής κυβέρνησης με τη διακοίνωση τους της 15ης Δεκεμβρίου. Τέσσερις μέρες
αργότερα η οθωμανική κυβέρνηση ζήτησε να συμφωνήσουν με τις δικές της προτάσεις, οι
οποίες, όπως ισχυριζόταν, αποτελούσαν συγκερασμό όλων των συμφερόντων, εξασφάλιζαν
τα κηριαρχικά δικαιώματα της Αυτοκρατορίας, ενώ δεν έθιγαν με κανένα τρόπο τη πρόοδο
των μεταρρυθμίσεων. Στις 29 Δεκεμβρίου οι πρεσβευτές επανέλαβαν τις απαιτήσεις τους,
τονίζοντας πόσο σημαντικό ήταν να επαναλάβει τις εβδομαδιαίες συνεδρίες της η
Οικονομική Επιτροπή, η οποία στο μεταξύ είχε πάψει να συνέρχεται. Στις 3 Ιανουαρίου η
Πύλη υποχώρησε εν μέρει, ζήτησε όμως, να εξεταστούν πιο προσεκτικά οι τουρκικές
προτάσεις. Οι πρεσβευτές επανήλθαν στις 11 Ιανουαρίου ενώ στις 30 Ιανουαρίου η
οθωμανική κυβέρνηση ζήτησε να τεθούν σε δοκιμαστική εφαρμογή οι δικές της προτάσεις,
αίτημα το οποία απορρίφθηκε από τους πρεσβευτές. Μόλις στις 13 Μαρτίου η Πύλη, μετά
από γερμανικές παραινέσεις, ενέδωσε τελικά.
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